

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

о работе Скоробогатовой Марии Ростиславовны по докторской диссертации  
«Тенденции развития системы подготовки научных кадров в странах Западной  
Европы», представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора педагогических наук по специальности  
13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертация Скоробогатовой М.Р. на тему «Тенденции развития системы подготовки научных кадров в странах Западной Европы» посвящена одной из наиболее актуальных проблем высшего образования Европы – модернизации системы подготовки научных кадров в условиях Европейского пространства высшего образования.

Скоробогатова М.Р. с 2013 по 2016 годы обучалась в докторантуре Гуманитарно-педагогической академии (филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» на кафедре педагогики и управления учебными заведениями. Обучение в докторантуре Мария Ростиславовна успешно совмещала с педагогической деятельностью. В период подготовки диссертации и по сей день соискатель работает в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского».

За время обучения в докторантуре Скоробогатовой М.Р. была проведена большая работа по выявлению, анализу и систематизации традиций, особенностей и тенденций развития системы подготовки научных кадров в странах Европы, выполнен ретроспективный анализ системы подготовки научных кадров, как предпосылка современных реформ научного образования, проведен сравнительный анализ показателей эффективности системы подготовки научных кадров в странах Западной Европы, результат сопоставлен с достижениями лидеров Академического рейтинга университетов мира, обозначены перспективные направления развития системы подготовки научных кадров в странах Западной Европы, разработаны рекомендации по применению европейского опыта в российскую систему высшего образования.

Диссертационное исследование Скоробогатовой М.Р. прошло необходимую апробацию на зарубежных, международных и всероссийских научных конференциях, научно-методических семинарах. Основные результаты диссертации представлены в 79 научных работах, из них двадцать статей – в рецензируемых журналах, утвержденных ВАК Министерства науки и высшего

образования РФ, две монографии, два учебно-методических пособия (общий объем – 55,61 п.л.).

Мария Ростиславовна показала себя целеустремленным и работоспособным исследователем, обладающим системным прогностическим мышлением, позволяющим выявить внешние и внутренние противоречия в рассматриваемых явлениях, устанавливать причинно-следственные связи и зависимости, систематизировать и интерпретировать полученный фактологический материал. Принимая активное участие в международных и российских конференциях и семинарах, она постоянно обменивалась опытом с зарубежными и российскими специалистами в различных областях высшего образования.

Мария Ростиславовна – способный и перспективный исследователь. Она, несомненно, продолжит в будущем исследовательскую деятельность в области педагогики высшей школы.

Задачи, поставленные в диссертации, выполнены. Результаты работы полно и своевременно опубликованы в рецензируемых журналах, утвержденных ВАК, сделаны доклады на конференциях и семинарах.

Диссертационное исследование Скоробогатовой М.Р. на тему «Тенденции развития системы подготовки научных кадров в странах Западной Европы» носит самостоятельный законченный характер и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования, и позволяет считать Скоробогатову М.Р. достойной соискания ученой степени доктора педагогических наук.

Научный консультант:

доктор педагогических наук, профессор  
директор Гуманитарно-педагогической академии  
(филиал) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского» в г. Ялте

А.В. Глузман

Глузман Александр Владимирович, доктор педагогических наук, профессор,  
директор Гуманитарно-педагогической академии (филиал) ФГАОУ ВО  
«Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» в г. Ялте:  
298635, Республика Крым, г. Ялта, ул. Севастопольская, 2А, +7 3654323013,  
e-mail: 060.crimea@edu.ru

